

“鱼米之乡”的供给侧“蝶变”

——来自洞庭湖腹地的农业现代化观察

良田沃土“鱼米之乡”，曾因粗放发展一度陷入低迷。在春耕备耕时节，笔者来到位于洞庭湖腹地的湖南省南县，听老百姓讲述他们如何通过供给侧改革，闯出一条农业现代化之路的故事。

创新农业

“只有想不到，没有种不出”

“起虾喽！捉蟹喽！”春耕时节，南县茅草街镇的农户却“不务正业”。“这批小龙虾是今年第一批上市的小龙虾，他们熬过了冬季，很不容易，价钱自然也就高。”农户郭新骄傲地告诉笔者：“还有蟹，这个时候其它地方都养不出蟹了，我们的蟹卖到大酒店，七八十元一斤，还供不应求！”

最近，郭新的水田吸引了湖南省水产科学研究所的众多专家前来考察。他们说，这是湖南“稻虾蟹”套种技术成功的第一家。

天上鸟声清脆，田里蛙声一片。定睛一看，却不见青蛙。

南县洲镇的农户陈建国嘿嘿一笑，掀起一块水田里的墨绿色防水布。呱呱呱，里面的几百只青蛙一下子从青草丛中跃起，往田里四散跳去。

自贡社区环保学堂 开展绿植栽培 亲子活动

本报讯(记者 胡桂芳)“阿姨，你看这是我跟奶奶一起用废旧花盆种的多肉植物，漂不漂亮？”近日，在四川省自贡市高新区汇川家园里，40余户家庭相聚在物业门前广场，感受绿植栽培带来的亲子互动乐趣。

据了解，此次绿植栽培亲子活动由自贡市生态环境局、市文明办、市民政局、市城管局主办，自贡市格润公益环保中心执行的“自贡社区环保学堂”项目，目的是要进一步加强社区居民的绿色环保意识。活动中，社工向大家讲解了多肉植物的品种、栽培方法、养护技巧等知识，受到了广大社区居民的认可和好评。

成都“三层四级”网格化服务管理体系建成

本报讯(李尚维 张先廷)近日，四川省成都市金牛区召开全区2018年网格工作总结暨2019年网格工作部署会议，对去年涌现出的4名成都市“百佳优秀网格员”、4个成都市“百佳优秀网格”、金牛区“十佳优秀网格员”和该区2018年度网格员知识竞赛前10名获得者进行了表彰。

据介绍，金牛区一直致力于搭建以网格员巡查、走访、发现为中心，群众自治组织、二级党组织、门卫、楼栋长、保安和志愿者等共同参与的“1+3+N”专群联动体系，实现全域情况收集、群防群治，让网格成为社会治理的工作单元。同时，该区建立了对街道和社区的培训、抽查、通报等机制，并制定《金牛区网格信息采集与工作规范指导意见(试行)》《金牛区网格信息分级流转处置办法(试行)》《金牛区网格工作信息通报办法(试行)》等网格化管理措施，确保全区网格化工作的顺利开展；先后下发了《街道网格化工作考评办法(试行)》《“一事一奖”奖励办法(试行)》及《金牛区网格员信息上报及评先评优奖励办法(试行)》等奖励办法，通过开展“双星”“十佳百优”评选及举办网格员知识竞赛等方式激发网格员工作的积极性。目前，金牛区已在15个街道建成了网格化服务监督管理分中心，在110个社区建成了网格化服务监督管理区分中心，共有1083名网格员，形成了“三层四级”网格化服务管理体系。据统计，去年，金牛区网格员上报事件328280件，总体“结案率”达100%。

“早上气温低，青蛙也想‘躲懒觉’，不愿意出来哩！”陈建国说。

田里插秧、水里有蛙、架棚种菜，这“水陆空”一体的稻蛙菜种养基地令人大开眼界。在专家的建议下，陈建国还利用青蛙的排泄物“养肥”了合作社前坪的玫瑰景观花园。

“通过发展立体农业，我这一亩地一年能挣一万五千元，不到两年，两百万的投入就回来了。”陈建国说。

南县副县长武深树告诉笔者，农业现代化的基础是保护耕地，南县正探索在农业增效中促进耕地保护的有效路径。

在南县多个乡镇走访时，当地农民说得最多的“烦恼”，就是有钱租不到地。“以前我们这儿的人都想外出打工，家里的地荒了十几年都不管。自从发展现代农业，全县都找不到荒地了，一地难求。”南县中鱼口乡党委书记谈悝说。

理念之变

“要种就种无污染的大米”

2018年，在亚洲(香港)农产品展上，南县推出的“南洲稻虾米”成功进入香港市场，现场与5家香港公司签约240吨，每公斤签约价格

为24元。

“现场煮制的米饭芳香四溢，大批香港市民前来采购，销售十分火爆，一上午备货就全卖完了。”南县副县长武深树说，当时的情形令他记忆犹新，“事实证明，南县农业现代化的‘水稻+’路径是正确的。”

地处洞庭湖腹地的南县，水稻曾是世代赖以生存和引以为自豪的“命根子”。然而，对土地的掠夺式耕种，对种植过程的粗放型管理，令水稻品质大打折扣。前几年，农户辛辛苦苦种的大米，也就能卖2元一斤。

从2元到24元，背后是种植理念之变。

水稻为小龙虾、蟹、蛙、鳖、龟等提供微生物、野草、昆虫等天然饵料，小龙虾们的排泄物则成为优质稻良好的生物肥……在南县乡村，处处可见小动物的“水田嬉戏图”。

“终于等到了庄稼人的春天！”当地的“种粮达人”何时告诉笔者，推进农业现代化，要抓好现代农业生产体系。近年来，南县一改粗放型种植方式，改用“水稻+”的生态综合种养模式，利用生物链优势互补的原理，重塑绿色农田生态循环系统，大大减少了化肥农药等施用量，也提高了农户的经济效益。

湖南省粮油产品质量监测中心和原湖南出入境检验检疫局检测技术中心样品检测结果显示，南洲稻虾米垩白度、直链淀粉含量、食品卫生重金属含量等指标优势明显。

春天里，农业发展给南县群众带来了幸福的味道。

以水稻+小龙虾产业为例，目前南县稻虾产业的规模和影响力已跻身全国三强。“基本达到了一亩稻虾助推一人脱贫的效果。”南县县委书记李劲松算了一笔账，全县贫困户有效带动1.5万名贫困群众脱贫。

产业延伸

“无中生有才韵味”

在南县县城人口，“豫”字车牌的大货车来来往往，它们满载着面粉，格外引人注目。

“南县不产麦子，主食也不是面条，却出了全国有名的面条上市企业。”克明面业行政顾问陈芳武说，“把看似简单的东西做得不简单，这里面肯定就有科技、有心血、有付出。”

目前，克明面业在长沙设有自己的面条研究院，每年科研经费至少3000万元，研究涉及面条品种、

口感、营养等。

2018年，敢为天下先的南县人还把小龙虾送进了俄罗斯世界杯。

冰镇汤料香草虾、麻辣十三香虾，小龙虾“坐”上飞机，被送到全世界球迷的嘴边，令他们大快朵颐。

“为了保鲜，我们创新了液氮8秒速冻技术，再解冻就和刚出锅的小龙虾口感一样。”顺祥水产办公室主任林彦军说，“从单纯的小龙虾养殖，到小龙虾加工食品，再到小龙虾连锁餐饮店，我们的产业链在不断延伸，受到消费者欢迎。”

打造农产品全产业链的同时，南县也在塑造自己的农业品牌，全方位提高农业附加值。近年来，“南洲稻虾米”“南县草龟”“南县中华鳖”“南洲洞庭蟹”获国家地理标志证明商标，“南县小龙虾”成为国家地理标志保护产品。

在南县的街头巷尾、田间地头，人们津津乐道着南县取得的一系列荣誉、名称：中国稻虾米之乡、中国挂面之都、全国生态农业示范县、全国粮食生产先进县、中国好粮油行动计划示范县……

南县的农业供给侧“蝶变”是洞庭湖区农业现代化的缩影，“洞庭之心”在新时代将不断开拓奋进、激情跃动。
(新华社 史卫燕)

2019年 “青羊最美劳动者”出炉

本报讯(李林暄)近日，2019年“青羊最美劳动者”名单揭晓，成都行建城市环卫服务有限公司青羊分公司工人徐才贵等12人荣获“青羊最美劳动者”称号。

据悉，为弘扬新时代劳动精神，引导四川省成都市青羊区广大职工立足岗位、勤奋工作、学赶先进、争创一流，自2012年开始，成都市青羊区开展“青羊最美劳动者”评选活动，至今已连续举办八届。

笔者了解到，2019年“青羊最美劳动者”于今年2月初启动，经过推荐初评、现场评审以及评审小组综合评审，最终产生了12名“青羊最美劳动者”。

广安市 推进“厕所革命”

本报讯(袁矛)日前，四川省广安市出台《广安市推进“厕所革命”工作实施方案》(以下简称《方案》)，旨在大力推动厕所建设标准化、管理规范化和、使用文明化，有效解决厕所脏、乱、差、少、偏等突出问题。

《方案》明确，“厕所革命”的对象为全市公用厕所，包括城乡公共厕所、交通厕所、景区景点厕所、农村户厕。要求2019年，要完成130座城乡公共厕所、5座交通厕所、18座景区景点厕所、6086户农村户用卫生厕所建设改造任务；2020年，要完成130座城乡公共厕所、3座交通厕所、13座景区景点厕所、7086户农村户用卫生厕所建设改造任务。

《方案》指出，市本级及各县市区、园区要充分利用厕所普查成果，结合城镇、交通、旅游、美丽乡村等建设工作，统筹编制公共厕所专项规划，明确公共厕所布局。要推进装配式公共厕所试点，推动厕所建造方式变革创新，加快完成20座装配式公共厕所建设试点任务。要规范标识指引系统，推广“互联网+”信息技术，解决“找厕难”“如厕难”等问题。要规范公厕管理，健全公共厕所运营管理长效机制。要开发一批“厕所革命”公益性岗位，统筹脱贫攻坚就业扶贫，优先安置贫困户、就业困难户。乡镇、村组要建立健全农村公共厕所管理制度，明确人员责任和监督检查、投诉处理要求，并主动接受公众监督。

成都双水碾街道 设12道关卡训练 居民防灾自救能力

本报讯(李尚维)在火灾现场，如何避开烟雾安全逃生？地震发生后，室内哪些物体容易坠落倒塌？坐车如果不系好安全带会有哪些风险？4月16日，一场防灾减灾的情景体验活动在四川省成都市成华区双水碾街道展开，由成都市虹盾防灾减灾公益服务中心精心布置的各类灾害模拟现场和游戏关卡，让众多社区居民代表切身体验了一把置身各种灾害现场的模拟场景。

体验活动现场，地震体验舱模拟了5-8级的地震，让参与者“身临其境”地感受不同等级的地震。工作人员对地震相关知识进行了介绍，并对地震来临，如何在室内自救进行了演示。灾害模拟现场共设置了12道关卡，地震体验舱、地震震动模拟实验、乘车碰撞模拟实验、火场逃生模拟体验、汽车盲区模拟活动、消防飞行棋游戏……涵盖了自然安全、消防安全和交通安全三个方面的内容。

据相关负责人表示，防灾减灾救灾是打造平安社区的基础，也是开展平安社区工程百日攻坚行动的重要内容之一，双水碾街道旨在通过这种科学、有趣、实用的活动，有效地提升辖区居民的防灾自救意识和能力，增强居民应对灾害的信心。

广西防城港市来四川推介46个招商项目



本报讯(记者 赵青)4月19日上午，广西防城港市和四川省商务厅联合主办的“2019广西防城港市西部陆海新通道建设项目和冷链产业推介会及防城港·东南亚海鲜水果美食节”在成都举行。

防城港市推介了涵盖现代

物流、国家边境旅游试验区、国际医学医药产业、跨境经济合作区等七个领域共计46个招商项目。会上共签约项目和协议5个，分别是成都东盟冷链产品分拨中心投资3亿元、“川南海鲜及火锅配料电商物流园与桂海国际农产品冷链物流中心”

战略合作投资15亿元，以及水果、海鲜购销和波罗蜜销售3个项目，加快形成陆海内外联动、南北双向互济的开放新格局。

四川省商务厅一级巡视员杨春轩表示，2018年防城港市与四川省商务厅签署《加快推进双向开放合作战略项目三年行

动计划》后，促成了一批经贸合作项目。未来，四川省商务厅与防城港市政府将从点对点、实打实的项目入手，在物流和冷链领域进行再推介，探索内陆地区与沿海城市深度合作、协同开放的新路子。图为推介会现场。

守青山护碧水 ——安徽和县打造美丽长江岸线见闻

“变化太大了。以前村边的造船厂噪音大，村里垃圾没人清运，一到夏天苍蝇蚊子到处飞……现在则是水清岸绿景色美。”眼看着长江生态环境的改善，自小生活在江边的安徽和县针鱼村村长张悠地打心眼儿里高兴。

近年来，安徽省持续开展生态修复绿增绿，改善长江流域生态环境，沿江长江岸线1公里范围内绿化提升面积累计已超600多公顷。

4月中旬，笔者来到安徽和县，见到宽阔的江面波光潋滟，江堤内外草木葱茏，拆除非法码头、复绿造林、长江岸线村庄整治……经过长江岸线生态环境的综合治理，“千年古县”和县重现“天门中断楚江开，碧水东流至此回”的诗中美景。

走进针鱼村，只见道路整洁、垂柳依依。村民告诉笔者，现在垃

圾每天都有专业的公司清运。今年长江沿线开展了村庄环境治理，针鱼村对村里的水系进行了清淤整治，并种上莲藕净化水质，现在池塘里的水清了，鱼虾也回来了。

笔者在紧罗江边的针鱼村村口看到，长江大堤内侧大片新栽的柳树在阳光下吐绿抽枝，约6公顷的柳树已基本成林。

“种树的地方原来有金付、安顺两个造船厂，去年年底县里开展了长江岸线综合治理攻坚行动，县内4家造船厂拆除了3家。”历阳镇宣传战委员张永平告诉笔者，拆除的不只是造船厂。为了长江水常清岸常绿，和县还拆除了江边21家非法码头、查封了22家“散乱污”企业、拆除了畜禽养殖场209家、复绿造林30多公顷。

笔者驱车沿长江大堤从历阳镇金龙社区驶向乌江镇，沿途处处

见新栽的红叶石楠、柳树、紫薇生机盎然，在大堤两侧形成绿色的生态屏障。

位于乌江镇的龙港船舶是和县长江岸线综合治理中唯一保留下来的造船厂，按照整改要求，这个船厂投入近600万元修建专业的危废库、固废库等环保设施并已投入使用。

龙港船舶的负责人守其龙说，整治前长江岸线各种“散乱污”企业不但污染了长江生态，也造成了市场的无序竞争。长江岸线的生态治理虽然暂时要付出一定的成本，但从长远来看，只有坚持生态优先，才能实现良性的可持续发展。

将近中午，笔者在乌江镇生态巡逻点遇到刚从大堤巡逻回来的生态巡逻员徐海。

“我们这个巡逻点有四个生态巡逻员，负责十几公里沿江责任

段，巡逻每天从早上8点到晚上10点，防止倾倒垃圾、偷排污水、秸秆焚烧等破坏长江生态的现象。”

目前，和县在沿江的各个乡镇都设置了生态巡逻点和生态巡视员，划分监管区域并责任到人，形成网格化的长效管理机制，大堤上还安装了十几个摄像头进行全天候监控。

地处长江冲积平原的和县境内水网纵横，土壤肥沃，是长江中下游地区的“菜园子”。

为了不让一滴污水流入长江，和县强化控源截污，减少化肥农药使用，引导农民用生物有机肥替代农药化肥，推广高效栽培技术，减少了80%的农药化肥用量，现在这里已成为全国无公害蔬菜生产基地和全国出口蔬菜示范区，年产各类蔬菜110万吨，产值达21亿元。
(新华社 王菲)